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 TURVALLISUUS ON YHTEINEN ASIA 
Rippikoulun fyysinen, henkinen, sosiaalinen ja hengellinen turvallisuus on yksi rippikoulun onnistumisen perusedellytys. Sääntöjen ja ohjeiden tarkoitus on luoda turvalliset puitteet ja mahdollistaa nuorelle ikimuistoinen ja hyvä rippikoulukokemus. Siksi on tärkeää, että riittävä informaatio kulkee kodin ja rippikoulun ohjaajien välillä. Informaation kulkua helpottamaan saatte henkilötietolomakkeen täytettäväksi yhdessä nuoren ja huoltajan kesken. Henkilötietolomakkeeseen tarvitaan sekä rippikoululaisen että huoltajan allekirjoitukset ja lomake on palautettava rippikoulun ohjaajalle. Turvallisuusasioita käydään läpi myös huoltajien ja rippikoulun ohjaajien tapaamisissa, joten niihin osallistuminen on tärkeää. Vastuu rippikoulun turvallisuudesta on molemminpuolinen. 
• Seurakunnan – eli rippikouluryhmän turvallisuusvastaavan – on annettava rippikoululaiselle ja hänen huoltajalleen tarvittavat tiedot rippikoulun säännöistä ja ohjeista.
· Henkilötietolomakkeeseen on tärkeää kirjoittaa esimerkiksi, jos nuoren elämässä on tapahtunut suuria muutoksia tai jos hänellä on oppimiseen liittyviä haasteista. Muuttuneessa tilanteessa olkaa yhteydessä rippikoulun ohjaajiin.
• Seurakunnalla - eli rippikoulun ohjaajilla - on oltava riittävät tiedot rippikoululaisesta ja hänen terveydentilastaan, jotta seurakunta voi vastata hänen turvallisuudestaan riparitapaamisissa ja leirijakson ajan. Henkilötietolomakkeen tiedot ovat luottamuksellisia ja tulevat vain rippikoulun ohjaajien tietoon, ellei erikseen toisin sovita. 
PERIAATTEET JA SÄÄNNÖT 
Yleistä 
Rippikoulun turvallisuuden lähtökohta on sitoutuminen yhteisiin sääntöihin. Huoltajan on keskusteltava nuoren kanssa jo kotona siitä, että rippikoulun turvallisuus on myös yhteisten sääntöjen noudattamista. Rippileirin turvallisuusvastaava työntekijä on vastuussa rippikoululaisista leirijakson ajan ja hänen on voitava luottaa siihen, että jokainen haluaa toimia yhteisen viihtyvyyden ja turvallisuuden hyväksi. Toimivan yhteistyön takaamiseksi nuorella täytyy olla nimettynä aikuinen yhteyshenkilö (huoltaja tai hänen nimeämänsä muu aikuinen), johon voidaan olla yhteydessä rippikoulun aikana. (ks. myöhemmin lisää tästä). 
Vakuutukset
Pienet loukkaantumiset hoidetaan rippikoulussa, muussa tapauksessa otetaan yhteyttä huoltajaan. Espoon seurakuntayhtymä on vakuuttanut rippikoululaiset tapaturman varalta. Tietoa näiden korvausten suuruudesta voi tiedustella ohjaajilta. Mahdolliset sairauskulut, omien tavaroiden rikkoutumiset tai nuoren aiheuttamat tahalliset vahingonteot toisen omaisuudelle ovat nuoren ja huoltajan vastuulla. 
Tupakointi Espoon rippikouluissa 
Rippikouluissa noudatetaan voimassa olevaa tupakkalakia. Tämän vuoksi tupakointi ja tupakkatuotteiden käyttö on kielletty Espoon seurakuntien rippikouluissa. Sähkötupakka kuuluu saman lain piiriin. Myös tupakkatuotteiden hallussapito on kielletty alle 18-vuotiailta. Lakia noudattamalla turvataan yksilön oikeus puhtaaseen hengitysilmaan sekä edistetään tupakoimattomuuden terveyttä edistävää merkitystä. Jos nuorella on hallussaan tupakkatuotteita tai jos hänen havaitaan niitä käyttäneen, ohjaajat puuttuvat asiaan ja ottavat yhdessä nuoren kanssa yhteyttä huoltajiin. Mikäli tupakointi/tupakkatuotteiden käyttö jatkuu kielloista huolimatta, nuoren rippikoulu keskeytyy ja rippikoulun loppuun suorittamisesta myöhemmin sovitaan erikseen huoltajien ja nuoren kanssa (ks. tarkemmin kohta: Rippikoulun keskeytyminen). Vanhemmille ja huoltajille kuuluu ensisijainen kasvatusvastuu ja heidän on syytä huolehtia esimerkiksi siitä, että nuorilla ei ole tupakkatuotteita mukanaan rippikoulussa. Mikäli nuori tupakoi, on siis syytä ryhtyä toimiin sen lopettamiseksi mahdollisimman ajoissa. Apua tupakoinnin lopettamiseen saa esimerkiksi kouluterveydenhuollosta.
Energiajuomat, päihteet ja huumeet 
Energiajuomia ei saa ottaa mukaan rippileirille, eikä niiden käyttöä muutoinkaan suositella alle 15-vuotiaille. Päihteiden sekä huumeiden hallussapito ja käyttäminen tai näiden vaikutuksen alaisena osallistuminen on rippikoulussa kielletty. Päihteiden tai huumeiden hallussapidosta tai käyttämisestä seuraa kyseisen nuoren kohdalla rippikoulun keskeytyminen (ks. tarkemmin kohta: Rippikoulun keskeytyminen). Päihteiden tai huumeiden hallussapidosta ohjaajat ilmoittavat huoltajalle ja asian edellyttämille viranomaisille. 
Lääkkeet
Rippikoulun ohjaajilla ei ole oikeutta jakaa lääkkeitä rippikoululaisille. Kaikki rippikoululaisella mukana olevat lääkkeet täytyy ilmoittaa henkilötietolomakkeessa. Myös kaikki lääkeaineallergiat on syytä merkitä lomakkeeseen. Henkilötietolomakkeeseen on kirjattava, osaako nuori itse ottaa tarvitsemansa lääkkeet. Jos erityistä lääkityksen tarvetta ilmenee, konsultoidaan ensin huoltajaa/lomakkeessa ilmoitettua yhteyshenkilöä.
Kiusaaminen ja yksityisyys
Rippikoulussa ketään ei kiusata henkisesti eikä fyysisesti. Myös some voi olla väline kiusaamiselle ja ulkopuolelle jättämiselle. Jos kiusaamista ilmenee, asiaan puututaan välittömästi. Jokaista nuorta koskee yksityisyydensuoja, jota täytyy kunnioittaa. Rippikoulu on suljettu yhteisö, jossa kaikenlainen salakuvaaminen/katselu on kielletty. Kuvien ja videoiden julkaisuun täytyy olla lupa kaikilta, jotka kuvissa/videoilla näkyvät. Kännykkää on mahdollista käyttää vapaa-ajalla. Kännykän käyttöä saatetaan rajoittaa rippikoulussa. Yksityisyyttä kunnioitetaan myös siten, että toisen tavaroihin ei kosketa, eikä toisten huoneisiin saa mennä. 
Päiväohjelma ja nukkuminen leirillä 
Rippikoulussa työskennellään sovitun aikataulun mukaan. Leirillä ollessa noudatetaan yhteistä päiväohjelmaa. Yöaikaan leireillä on hiljaisuus, koska riittävä lepo auttaa jaksamaan ohjelmantäyteiset päivät ja samalla onnettomuusriski vähenee. Jos öisin nukkuminen ei nuorelta onnistu, leirimuotoinen rippikoulu ei ole mahdollinen.
Kuljetukset 
Rippikoululaisten kuljettamisesta vastaa ammattikuljettaja, joka on vastuussa rippikoululaisten turvallisuudesta matkustamisen aikana. Bussissa on aina lisäksi mukana joku rippikoulun täysi-ikäisistä ohjaajista. Mikäli nuoren leiri keskeytyy, huoltaja vastaa nuoren kuljetuksesta kotiin. 
Turvainfo
Turvallisuusvastaava pitää turvainfon rippikoulun alussa. Turvainfossa käydään läpi yhteiset pelisäännöt ja leirikeskuksen alueen rajat. 

Vesiturvallisuus
Rippikoululaiset eivät saa mennä uimaan, soutelemaan tai melomaan yksin tai keskenään. Turvallisuuden varmistamiseksi näitä toimintoja valvoo aina joku leirin täysi-ikäisistä ohjaajista. Veneessä tai kanootissa käytetään asianmukaisia pelastusliivejä.
Rippikoulun keskeytyminen 
Rippikoulun keskeytyminen voi tarkoittaa yksittäisen rippikoulutapaamisen keskeytymistä tai leirijakson keskeytymistä. Rippikoulun keskeytymiseen voi johtaa rippikoulun sääntöjen vakava tai jatkuva rikkominen. Vakava sääntöjen rikkomus on esimerkiksi päihteiden tai huumausaineen hallussapito. Jatkuva sääntöjen rikkominen voi olla esimerkiksi hiljaisuuden toistuva rikkominen. Rippikoululeirin keskeytymiseen voi johtaa myös sellainen nuoren sairastuminen, joka estää osallistumisen tai on turvallisuusriski itselle tai muille.
Leirimuotoisen rippikoulun keskeyttämisestä ollaan aina välittömästi yhteydessä huoltajaan tai nimettyyn yhteyshenkilöön sekä tarvittaessa viranomaisiin. Rippikoulun keskeyttämispäätöksen tekee kirkkoherra neuvoteltuaan kyseisen rippikouluryhmän turvallisuusvastaavan ja ryhmän työntekijätiimin kanssa. Keskeytymistilanteessa nuorelle nimetyn yhteyshenkilön on ensisijaisesti itse noudettava nuori kotiin leiriltä tai joissakin tapauksissa kustannettava nuorelle ja saattajalle kyyti.
Rippikoulun jatkamismahdollisuuksista neuvotellaan kaikissa tilanteissa tapauskohtaisesti nuoren ja huoltajan kanssa. Konfirmaation ajankohtaa saatetaan järjestelymahdollisuuksista riippuen joutua muuttamaan.
